

ВЕСТНИК

Санкт-Петербургского государственного
университета культуры и искусств

Научный журнал

№ 2 (23) • июнь • 2015



СОДЕРЖАНИЕ • CONTENTS

Исторические науки, археология • Historical sciences and archaeology

К. М. Королев. «Достойны ли мы отцов и дедов?»: Великая Отечественная война и современная российская фантастика (Kirill M. Korolev. Worthy of parents and peers: the Great Patriotic War and modern Russian science fiction)	6
А. Н. Слядьзь. Временщик и император: Роман Лакапин как хранитель византийской ойкумены (Andrey N. Slyadz. Favourite and Emperor: Romanus Lecapenus as a guardian of the Byzantine oecumene)	13
В. Б. Лобанов. Пятигорско-Владикавказский съезд народов Терека, 16 февраля – 15 марта 1918 г. (Vladimir B. Lobanov. Pyatigorsk-Vladikavkaz Congress of the peoples of the Terek, 16 February – 15 March 1918)	19
И. С. Ратьковский. Разоружение анархистов в Москве в апреле 1918 г. (Ilya S. Ratkovsky. Disarmament of anarchists in Moscow in April of 1918)	24
В. Д. Ермаков. Дипломатия стран антигитлеровской коалиции в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг. (Vladimir D. Ermakov. Diplomacy of the allies during Great Patriotic War, 1941–1945)	32

Философские науки • Philosophical sciences

М. Л. Купченко. Роман Курта Воннегута «Колыбель для кошки» как философский роман. Часть 1 (Marina L. Kupchenko. «Cat's Cradle» by Kurt Vonnegut as the philosophical novel. Part 1)	40
С. В. Ватман. Понятие бхакти в текстах традиционных вишнуитских мыслителей (Semyon V. Vatman. Bhakti concept in texts of traditional Vishnuit thinkers)	48
А. С. Рысаков. Проблемы методологии исследования конфуцианского канонического наследия (Aleksey S. Rysakov. Methodological problems of the modern study of the Confucian canon)	55
О. А. Бонч-Осмоловская. К проблеме комплексного изучения конфуцианского текста «Канона песен» (Olga A. Bonch-Osmolovskaya. Contemporary problems of comprehensive analysis of the «Shi jing» («Canon of Songs»))	60
П. Д. Ленков. Концепция «Трех Драгоценностей» в позднесредневековом даосизме и ее буддийские параллели: по тексту «Лун мэн синь фа», XVII в. (Pavel D. Lenkov. The concept of the «Three Jewels» in the Late Medieval Taoism and its Buddhist parallels: according to the text «Lun men xin fa», XVII century)	64
П. И. Рысакова. Педагогический идеал системы образования в китайском обществе позднеимператорского периода, XVIII–XIX вв. (Polina I. Rysakova. Educational aim in Late Imperial China)	69

Искусствоведение • Art history

Г. П. Сиволапова. Первая мировая война в иллюстрациях и рассказах газеты-журнала художника Ф. Р. Райляна «Доброволец», 1914–1915 гг. (Galina P. Sivolapova. World War I in illustrations and stories in newspaper-magazine «Volunteer» by artist Foma R. Raylyan, 1914–1915)	82
Н. А. Лапик. Проблема интерпретации темы античности в эскизах театрального костюма Леона Бакста и модной иллюстрации начала XX в. (Natalia A. Lapik. The problem of interpretation of the theme of antiquity in drawings of Leon Bakst's theatrical costumes and fashion illustration of the early 20 th century)	90
Г. Н. Габриэль. Современная санкт-петербургская школа камнерезного искусства (Galina N. Gabriel. The contemporary Saint-Petersburg's gemstone carving art school)	94
Д. Д. Уразымбетов, М. М. Павлов. Сценические пространства как смысловая связь кодов (Damir D. Urazymbetov, Mikhail M. Pavlov. The stage space as a semantic relationship codes)	99
П. К. Корнев. Повторная цикличность становления и развития джазового искусства XX в.: традиционное, новое, авангард. Часть 5. 1980–1990-е гг. (Petr K. Kornev. Recurrent cycle series the making and evolution art of jazz in 20 th century: traditionalism, modernism, bebop. Part 5. 1980–1990's)	104
Е. В. Шевелева. Творчество Валентина Дмитриевича Шевелева в контексте взаимовлияний профессионального и народного искусства (Elizaveta V. Sheveleva. Creativity of Valentin Sheveliov in the context of mutual influences of professional and folk art)	115
А. Ю. Демшина. Институциональный подход в современных технологиях обучения искусствоведов (Anna J. Demshina. The institutional approach in actual technologies in education of art critic and art historian)	118

Содержание • Contents

Культурология • Cultural studies

Т. Ф. Ляпкина. Кризис культуры и духовное отчуждение в современном обществе к вопросу о генезисе (Tatiana F. Lyapkina. The crisis of culture and spiritual alienation in modern society: the question of the genesis)	122
С. А. Сукало. Механизмы и символические практики сохранения и трансляции культурных кодов в российском политическом пространстве (Sergey A. Sukalo. Mechanism and symbolic practices of preservation and transmission of cultural codes in the Russian political space)	124
О. В. Прокуденкова, Мухаммед Аль Хадиди. Теоретическое наследие К. Н. Леонтьева в контексте культурно-философских идей конца XIX – начала XX в. (Olga V. Prokudenkova, Mukhammed Al Khadidi. Theoretical heritage by Konstantin N. Leontiev in the context of the cultural and philosophical ideas of the 19–20 centuries)	129
С. Х. Шомахмадов. Памятники индийской письменности в тангутском государстве, XI–XIII вв. (Safarali H. Shomakhmadov. The Indian writing culture in the Tangut state, 11–13 century)	134
В. А. Радзиевский. К вопросу об основных направлениях украинской субкультурологии (Vitaliy A. Radziyevskyy. On the issue of the main directions of the Ukrainian subculturology)	139

Документальная информация • Documentary information

Г. В. Варганова. Вклад А. Н. Ванеева в институциализацию научной дисциплины «история библиотековедения» (Galina V. Varganova. Anatoliy N. Vaneev's contribution to the institutionalization of «history of library science» as a scientific discipline)	146
Л. И. Сальникова. А. Н. Ванеев – энциклопедист библиотечной науки (Lyubov I. Salnikova. Anatoliy N. Vaneev as an encyclopedist of library science)	155
Т. В. Захарчук. От научного направления – к научной школе: формирование научной школы истории библиотековедения профессора А. Н. Ванеева (Tatiana V. Zakharchuk. From scientific direction to a scientific school: formation of the scientific school of professor Anatoliy N. Vaneev)	158
В. В. Гончарова. Анализ лексикографических ресурсов, использованных при выполнении запросов в виртуальных справочных службах (Viktoriya V. Goncharova. Analysis of lexicography resources, used to reply readers' requests in virtual reference services)	164

Научная жизнь института • Scientific life of University

И. Ю. Александров. Культура. Наука. Этика: идеи наследия семьи Рерихов в наше жизни: международная научная конференция, Санкт-Петербург, СПбГИК, 13–14 февраля 2015 г. (Ilya Y. Aleksandrov. Culture. Science. Ethics: the idea of the heritage of the Roerich family in our lives: international scientific conference, Saint-Petersburg, Saint-Petersburg State University of Culture, 13–14 February 2015)	169
Т. В. Захарчук. Книга блокадного города: круглый стол, Санкт-Петербург, СПбГИК, 19 февраля 2015 г. (Tatiana V. Zakharchuk. Book culture in the besieged Leningrad: round table, Saint-Petersburg, Saint-Petersburg State University of Culture, February 19–20, 2015)	174
Т. В. Захарчук. Непрерывное библиотечно-информационное образование: научно-методическая конференция: 11-я конференция памяти В. А. Минкиной, Санкт-Петербург, СПбГИК, 19–20 марта 2015 г. (Tatiana V. Zakharchuk. Continuing LIS education: scientific and methodological conference: 11 th conference in memory of Valentina A. Minkina, Saint-Petersburg, Saint-Petersburg State University of Culture, March 19–20, 2015)	175
П. М. Лукичев, Т. П. Николаева. Управление социокультурной деятельностью: традиции и современность: международная научная конференция, Санкт-Петербург, СПбГИК, 15–16 апреля 2015 г. (Pavel M. Lukichev, Tatiana P. Nikolaeva. Management of sociocultural activity: tradition and modernity: international scientific conference, Saint-Petersburg, Saint-Petersburg State University of Culture, April 15–16, 2015)	177
С. В. Ватман. Единство интеллектуальных и художественных составляющих русского символизма: межкафедральный семинар, Санкт-Петербург, СПбГИК, 20 апреля 2015 г. (Semyon V. Vatman. The unity of the intellectual and artistic components of Russian symbolism: interdepartmental seminar, Saint-Petersburg, Saint-Petersburg State University of Culture, April 20, 2015)	181

Рецензии • Reviews

А. В. Соколов. Верификация Утопия–XXI и диагноз нашего общества: рецензия на монографию И. Д. Тузовского «Утопия–XXI: глобальный проект „Информационное общество“» (Челябинск, 2014) (Arkadiy V. Sokolov. Verification of Utopia–XXI and diagnosis of our society: review of the monograph «Utopia–XXI: global project „Information society“» by Ivan D. Tuzovskiy (Chelyabinsk, 2014)	186
Сведения об авторах	190

К проблеме комплексного изучения конфуцианского текста «Канона песен»

Статья посвящена современным проблемам изучения конфуцианского канонического произведения «Ши цзин» («Канон Песен»). Анализ основных научных методов, ранее применявшихся в ходе исследования этого текста, открывает новые возможности для его дальнейшего изучения. На основании этого анализа в статье предлагаются новые подходы к исследованию классического текста «Ши цзин».

Ключевые слова: «Ши цзин», «Канон песен», «Книга песен», конфуцианство, каноноведение, источниковедение, конфуцианский канон

Olga A. Bonch-Osmolovskaya

Contemporary problems of comprehensive analysis of the «Shi jing» («Canon of Songs»)

The article is devoted to contemporary problems of comprehensive analysis of the «Shi jing» («Canon of Songs»), text of the Confucian canon. Analysis of the basic scientific methods, previously used in the study of this text, opens up new horizons for further studies. On the basis of this analysis, in this paper we propose new approaches to the study of the classical text «Shi jing».

Keywords: Shi jing, Canon of Songs, Book of Songs, Confucianism, canonical studies, source criticism, Confucian canon

«Ши цзин» (ШЦ) – один из классических конфуцианских текстов, входящий в состав канонических сводов «У цзин» («Пятиканоние») и «Ши сань цзин» («Тринадцатиканоние»). Этот памятник включает 305 песенно-поэтических произведений, имеющих различное происхождение: фольклорное, культовое, придворное. Данное собрание представляет собой богатейший источник по истории материальной и духовной культуры Древнего Китая. Вместе с тем уже в эпоху Сражающихся Царств (V–III вв. до н. э.) ШЦ приобрел дополнительную функцию, которая в конфуцианской религиозно-философской традиции постепенно стала основной. Уже в рамках первоначальной школы Конфуция этот поэтический свод стал использоваться в качестве базового образовательного текста¹. К концу II в. до н. э. он приобрел статус канонического². В результате конфуцианской экзегезы текст помимо буквального эстетического смысла получил более глубокое метафорическое прочтение. Метафорический уровень понимания текста недоступен без обращения к конфуцианскойcommentatorской традиции, содержащей соответствующую интерпретацию.

В процессе изучения ШЦ отечественные и западные исследователи делали акцент в первую очередь на литературной составляющей памятника, благодаря чему были получены детальные и научно значимые результаты о текстологических, филологических и эстетических аспектах его функционирования. Однако религиозно-философские интерпретации ШЦ затрагивались в гораздо меньшей степени. Таким образом, для комплексного

изучения этого ценнейшего источника необходимо обратиться к анализу его доктринального, философского и психотехнического содержания.

Настоящая статья посвящена предварительному анализу совокупности методов, которые, на наш взгляд, могут оказаться полезными в процессе дальнейших исследований ШЦ.

Вначале обратимся к проблеме перевода названия «Ши цзин». В отечественной востоковедной литературе фигурируют различные варианты перевода: «Книга песен», «Канон поэзии», «Канон песнопений». Каждый из этих вариантов перевода имеет свои неоспоримые преимущества.

Семантика иероглифа 詩 (ши) из названия «Ши цзин», включает следующие значения: «стихи», «поэзия», «ши», как жанр стихотворных произведений³. Проанализируем наиболее архаичное значение данного иероглифического знака. Семантической частью иероглифа в данном случае является детьминатив 言 (янь), имеющий значения «речь», «слова». Второй, фонетической составляющей иероглифа является знак «храм», «присутственное место» 祀 (сы). Таким образом, иероглиф в целом значил: «слова, которые произносятся в храме». Полисемантический иероглиф 詩 (ши) всегда был неразрывно связан с музыкой, танцами и меподекламацией, исполняемыми в том числе при совершении храмовых ритуальных действий. Это касается всех разделов памятника: песен «Го фэн» («Нравы царств»), од «Сяо я» и «Да я» («Малые оды» и «Великие оды»), и, конечно, храмовых песнопений в третьем разделе «Сун» («Гимны»).

Различные варианты перевода иероглифа 綏

(цзин) в названии памятника как «Книги» («Book of Songs», «Book of Odes», «Книга песен»), имеющие место в отечественной и западной востоковедной литературе обусловлены приоритетом литературоведческого и филологического подхода. В то время как не стоит забывать о принадлежности этого памятника именно к конфуцианским канонам. Поэтому, на наш взгляд, лучше предпочесть перевод «Канон», а не «Книга». Исходя из общего характера источника и его способа функционирования в культурной среде наиболее адекватным будет перевод ШЦ именно как «Канон песен».

Длительное время комментарии не только на «Канон песен», но на все конфуцианское наследие в целом, оставались в стороне от магистральной линии каноноведческих исследований как в России, так и на Западе. Действительно, на начальном уровне знакомства с древнекитайскими письменными памятниками необходимо было провести тщательный источниковедческий и лингвистический анализ, который предполагает исключение всех более поздних традиционных интерпретаций. В ходе источниковедческой работы с текстом канона исследователь вынужден отталкиваться от критической установки относительно ценности позднейших комментариев. Показательно мнение академика В. П. Васильева относительно комментариев на текст канона «Весен и Осеней»: «На деле оказывается, что все это утрированная до крайности, натяжка со стороны комментаторов, и „Чуньцо“ не более, как тощая летопись»⁴.

Отход от такого рассмотрения конфуцианских текстов связан с исследованиями акад. В. М. Алексеева и его учеников А. А. Штукина, Ю. К. Щукского. В. М. Алексеев настаивал на необходимости применения нового теоретического подхода и методов к переводу и изучению китайских классических и художественных памятников. В частности, новшеством для мировой синологии была его категорическая позиция относительно невозможности исследования текста в отрыве от традиционных комментариев и культурного контекста, который должен изучаться комплексно вместе с рассматриваемым памятником. «Я думаю, в конце концов, что интегральное использование „переводов“ и речей Чжу Си во всех архаичных классиках принесло бы больше пользы, чем неуклюжая дословщина европейских переводчиков, с одной стороны, и их залатанные парадрафзы – с другой»⁵.

Виртуозный поэтический перевод «Ши цзина» на русский язык, выполненный А. А. Штукиным, строился именно на этих фундаментальных установках⁶. В процессе переложения памятника на русский язык А. А. Штукин отталкивался от мнения конфуцианских комментаторов о смысле отдельных слов и целых песен (в наибольшей степени заметно влияние великого неоконфуцианского мыслителя

Чжу Си (1130–1200)). Впрочем, блестящий перевод Штукина задумывался именно как перевод поэтической антологии, а не одного из базовых канонических текстов конфуцианского философского наследия. Кроме того, А. А. Штукин, в силу обстоятельств, не смог сопроводить свою работу полномасштабным критическим исследованием. Перевод снабжен лишь самыми необходимыми лаконичными комментариями, выборочно поясняющими отдельные слова, культурные реалии и факты истории.

Главные разработки в отечественной и зарубежной научной литературе, посвященной ШЦ, имеют лингвистический, литературоведческий и культурологический характер. Этим фактом обусловлен круг применяемых к ШЦ методов научного исследования.

Общенаучные и исторические методы исследования

А) Один из наиболее универсальных и часто задействованных методов – это **проблемно-тематический анализ** текста, позволяющий типологизировать информацию, предоставляемую текстом, выявить и описать основные проблемы. В качестве примера приведем работу акад. В. П. Васильева, в которой он разделил песни ШЦ по группам на «анакреонтические», «любовные», «хозяйственные», «жалобные» и т. д.⁷ А так же более поздние научные труды Н. Т. Федоренко, в которых встречающиеся в ШЦ литературные мотивы были уточнены и исследованы подробнее⁸.

Б) **Историко-генетический метод** представлен сравнительно немногочисленными работами и case studies о конкретных вопросах датировки и сравнения ШЦ с эпиграфическими источниками. Большое значение для изучения процесса сложения текста ШЦ и разработки этого метода имеют работы В. М. Крюкова, который сопоставил тексты канонов с эпиграфикой времен Западного и Восточного Чжоу⁹.

В) **Культурно-исторический метод** чрезвычайно востребован из-за широты и информативности охватываемого материала. В основе этого метода лежит исследовательская установка о необходимости изучения источника в соотнесении с историческим, социально-политическим и культурным контекстом изучаемого региона¹⁰.

Несколько особняком стоит монография Стивена ван Цоэrena «Poetry and Personality: Reading, Exegesis, and Hermeneutics in Traditional China»¹¹. Это единственное на данный момент исследование, специально посвященное изучению взглядов конфуцианских комментаторов на интерпретацию текста ШЦ.

Литературоведческие и текстологические методы исследования

А) Одним из наиболее распространенных методов литературоведческого анализа является **жанровый метод**. Для него характерно изучение всего многообразия использованных литературных приемов и образов источника¹².

Б) В последние десятилетия в отечественной востоковедной науке все более становятся востребованными формальные методы анализа текста. В трудах В. С. Спирина, А. М. Карапетянца, А. И. Кобзева, В. В. Лихтман и ряда других ученых последовательно применяется **структурный метод**, опирающийся на количественные критерии анализа внутренней структуры памятника. В этой парадигме выдержан ряд работ, посвященных выявлению в ШЦ пространственных схем и реконструкции древнекитайских пространственных представлений¹³.

Методы лингвистического анализа

Лингвистический анализ ШЦ был систематически проведен еще в работах цинских ученых-каноноведов из течения каочжэн¹⁴. Ими было проведено лингвистическое, семантическое, фонологическое исследование. Из современных исследователей необходимо выделить классическую работу шведского синолога Б. Карлгрена («Glosses on the Book of Odes», 1964), поднявшую изучение лексического состава ШЦ на новый уровень¹⁵. Проблемам языка ШЦ уделяли внимание канадский ученый У. Добсон, а также проф. Уильям Бакстер¹⁶.

Для дальнейшего комплексного изучения ШЦ необходимо не только увеличение количества исследований, но и расширение методологической базы. Рассмотренная совокупность существующих методологических подходов не позволяет адекватно проанализировать все многообразие смысловых уровней, приобретаемых текстом в процессе его ретрансляции и интерпретации в рамках конфуцианской традиции.

Перед тем как определиться с подходом и методологической базой, остановимся на основных, с нашей точки зрения, характеристиках ШЦ. Подчеркнем, что ШЦ – это, в первую очередь, конфуцианский канонический текст, что подразумевает многосторонность репрезентации в различных сферах интеллектуальной жизни общества (например, в образовании – текст выступал в качестве базового для прохождения государственных экзаменационных испытаний, в каноноведении – текст изучался многими поколениями конфуцианских ученых и мыслителей, в искусстве – ШЦ безусловно занимает место эталона китайской поэзии). В период с II по XIX вв. н. э. на данный памятник было на-

писано порядка 60 традиционных конфуцианских комментариев, субкомментариев и философских эссе. Благодаря этому текст был преобразован в многоуровневую систему символических смыслов. Кроме того ШЦ являлся неотъемлемой частью политической (дипломатической) практики и активно функционировал как составляющая ритуальных священнодействий.

Учитывая эти факты, необходимо заключить, что изучение ШЦ на современном этапе должно носить комплексный характер, которое неизбежно приведет к формулированию новых задач: установлению смысла и структуры текста с учетом его принадлежности к конфуцианскому канону и способов его функционирования в традиционной китайской культуре.

Для осуществления всестороннего анализа канона, помимо бесспорно необходимых исторических методов изучения источника, применительно к ШЦ основными должны стать историко-философский, функциональный и философско-герменевтический анализ текста¹⁷.

Историко-философский подход делает необходимым изучение текста канона вместе с комментариями. По мнению ведущего отечественного исследователя семиотических систем Ю. М. Лотмана для адекватной передачи информации каноническое произведение нуждается в дополнительной интерпретации¹⁸. Для конфуцианского канона подобные интерпретации могли быть осуществлены только лишь членами традиционного сообщества конфуцианских ученых. Разумеется, «Канон песен» функционировал в культуре и сам по себе, но только в совокупности с корпусом комментаторской литературы он обретает смысловую законченность и целостность.

Историко-философское исследование письменного памятника позволяет восстановить систему его символических смыслов, но оставляет за рамками рассмотрения социокультурную динамику функционирования текста. Среди всего спектра возможного применения текста в рамках китайской традиционной культуры необходимо особо выделить три основных функции – политическую, религиозную и, связанную с первыми двумя, образовательную функцию ШЦ.

Данные комплексного анализа ШЦ в завершении предпринятого исследования необходимо обобщить и систематизировать, предоставив полноценное герменевтическое описание изучаемого памятника. В основе герменевтического метода лежит соотнесение отдельных фрагментов текста со смысловым содержанием памятника в целом. Как отдельная фраза (или даже отдельный иероглиф) в песне прочитывается в контексте всей песни, так вся песня представляет собой неотъемлемую часть целого раздела канона, а сам

раздел занимает особое место в ряду других разделов и должен быть осмыслен в контексте всего канонического произведения. Таким образом, все части памятника занимают свое особое место, будучи неразрывно связаны с каноном в целом. И наоборот, канон может и должен быть понят в совокупности всех его составляющих. Однако если остановить анализ на этом, то понимание ограничится восстановлением смыслового содержания текста самого по себе. Герменевтический подход включает в себя и более широкий анализ источника, а именно текст ШЦ должен быть рассмотрен как часть текста более крупного масштаба – метатекста традиционной китайской культуры. Ввиду этого необходимо сопоставить полученные данные о смысловом содержании ШЦ с широким культурным контекстом.

Итак, на основании всего вышеизложенного, становится очевидным, что ШЦ вместе с корпусом посвященной ему комментаторской литературы представляет собой каноническое произведение, которое является результатом развития и функционирования конфуцианской религиозно-философской мысли. Это не позволяет редуцировать проблематику дальнейших исследований ШЦ только до литературоведческих и филологических изысканий, хотя ценность их неоспорима. Учитывая это обстоятельство, необходимо применение историко-философского, функционального и философско-герменевтического анализа текста, которые помогут вскрыть смысловое содержание памятника и предоставить материал для изучения социокультурной роли «Канона песен».

Примечания

¹ В тексте «Луньюй» Конфуций неоднократно рекомендует ШЦ в качестве начального текста для знакомства с конфуцианским учением и практикой самосовершенствования (XVI. 13; XVII. 9). Луньюй цзиши: в 4 т. Пекин, 2008. Т. 4. С. 1168–1169, 1212–1213. Пер. загл. на рус. яз.: Сборный комментарий к «Беседам и суждениям». См. также: Мартынов А. С. Конфуцианство: «Лунь юй»: в 2 т. / пер. А. С. Мартынова. СПб., 2001. Т. 2. С. 332, 336–337.

² Ван Баосюань. Си Хань цзинсюэ юаньлю. Тайбэй, 2008. С. 14–15. Пер. загл. на рус. яз.: Истоки западноханьского каноноведения.

³ Хань-э цы дянь. Пекин, 2004. С. 809. Пер. загл. на рус. яз.: Китайско-русский словарь.

⁴ Васильев В. П. Очерк истории китайской литературы. СПб.: Тип. М. М. Стасюлевича, 1880. То же. Переизд. на рус. и кит. яз. СПб.: Ин-т Конфуция в СПбГУ, 2013. С. 60–62.

⁵ Алексеев В. М. Новый метод и стиль переводов на русский язык китайских древних классиков // Алексеев В. М. Труды по китайской литературе: в 2 кн. М., 2003. Кн. 2. С. 132–133.

⁶ Ши цзин / пер. с кит. А. А. Штукина. М., 1957.

⁷ Васильев В. П. Очерк истории китайской литературы. СПб., 1880. То же. Переизд. на рус. и кит. яз. СПб., 2013.

⁸ Федоренко Н. Т. «Ши цзин» и его место в китайской литературе. М., 1958; Его же. Древние памятники китайской литературы. М., 1978.

⁹ Ся Чжуаньцай. Ши цзин янъцю ши гайяо. Тайбэй, 1994. Пер. загл. на рус. яз.: Краткий очерк истории изучения «Канона песен»; Мацумото М. Сикё: сёхэн-но сэйрицу ни кансиру кэнкю. Токио, 1958. Пер. загл. на рус. яз.: Исследование формирования разделов «Ши цзина»; Kern M. The odes in excavated manuscripts // Text and ritual in Early China / ed. Martin Kern. Seattle: Univ. of Washington Press, 2005. P. 149–193; Kern M. Beyond the Mao odes: Shijing reception in Early Medieval China // J. of the Amer. Oriental Society. 2007. Vol. 127. P. 131–1427. См., например: Крюков В. М. Неумолимый червь познания: избранные мысли об истории и культуре Китая и России. М., 2009. С. 101–122.

¹⁰ Например, см.: Сираакава С. Шицзин-дэ шицзе. Тайбэй, 2009. Пер. загл. на рус. яз.: Мир «Ши цзина».

¹¹ Van Zoeren S. Poetry and personality: reading, exegesis, and hermeneutics in traditional China. Stanford: Stanford University Press, 1991.

¹² Например: Друмева Б. Древняя китайская народная песня («Шицзин»): автореф. ... канд. филол. наук. М., 1964; Лисевич И. С. Литературная мысль Китая на рубеже древности и средних веков: автореф. ... канд. ист. наук. М., 1980.

¹³ Лихтман В. В. Пространственно-текстологические структуры «Шаньхай цзина» и «Ши цзина» // Общество и государство в Китае. М., 1987. Ч. 1. С. 48–58; Его же. Трансформация чжоуской и шанской пространственных моделей в «Гимнах Лу» // Там же. 1989. Ч. 2. С. 151–155. Его же. «Ши цзин» как исторический источник для реконструкции пространственных представлений в древнем Китае: дис. ... канд. филол. наук. М., 1992.

¹⁴ См., например: Ма Жуйчэнь. Мао ши чжуань цзянь тунши: Чжунхуа шуцзой. Пекин, 1989. Пер. загл. на рус. яз.: Сводный комментарий на комментарий и субкомментарий к «Песням [в версии] Мао»; Ху Чэнгун. Мао ши хоуцзянь: Хуаншань шушэ. Хэфэй, 1999. Пер. загл. на рус. яз.: Поздний субкомментарий к «Песням [в версии] Мао».

¹⁵ Karlsgren B. Glosses on the Book of Odes. Stockholm: The Museum of Far Eastern Antiquities, 1964.

¹⁶ Dobson W. A. C. H. The Language of «The Book of Songs». Toronto: Univ. of Toronto Press, 1968; Dobson W. A. C. H. Linguistic Evidence and the Dating of the Book of Songs // T'oung Pao. 1964. Vol. 51. P. 322–334; Baxter W. H. Zhou and Han phonology in the Shijing // Studies in the Historical Phonology of Asian Languages / ed. by W. G. Boltz, M. C. Shapiro. Amsterdam, 1991. P. 1–34.

¹⁷ Более детально современные проблемы методологии изучения конфуцианских классических текстов рассмотрены в опубликованной в настоящем журнале статье А. С. Рысакова «Проблемы методологии исследования конфуцианского канонического наследия» (с. 55–99).

¹⁸ Лотман Ю. М. Каноническое искусство как информационный парадокс // Проблема канона в древнем и средневековом искусстве Азии и Африки. М., 1973. С. 16–22.